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Omul de cauciuc: N. lorga 
Mi-a căzut deunăzi în mâini o broşură care cuprindea un conspect 

bibliografic al cărţilor confecţionate de dl N. lorga. 
Unul din prea puţinii elevi cari mai cred în cerneala magistrului 

a avut fericita ideie să îndeplinească această .muncă ingrată; Cetind 
straniul pomelnic de titluri, grămada enormă de subiecte disparate 
atacate în goană de către nehodinitul polihistor, aveam impresia peni
bilă a unui cinematograf în care a nebunit filmul şi proiectează pe pânză" 
lucruri fără legătură. Atâtea genuri literare lipsite de ori-ce înrudire 
erau puse la contribuţie, încât din preocupările autorului nu puteai 
alege prin nici o sforţare firul conducător. Simpla înşiruire a operelor 
fixează în mod iremediabil calitatea ieftină a unei cerebralităţi, care 
rămâne o manifestare anahronică a culturii româneşti. Istoricul literar 
de mâine, având sarcina teribilă de-a ceti toată hârtia tipărită a gra
mofonului dela Văleni, îi va dovedi rostul de întârziat intelectual. 
Va arăta limpede, pe lângă ciudata interpretare a onestităţii de atelier, 
şi nota primitivă care distinge diletantismul dlui lorga. Bătrânul drama
turg e, în adevăr, cucei puţin o jumătate de veac în regres faţă cu faza 
de evoluţie actuală a civilizaţiei Ia noi. Eclectismul istoric al d-sale ne 
duce înapoi pe vremea lui Carcaîechi sâu Gheorghe Asaki, când căr
turarul improvizat scria şi romane şi manual de aritmetică şi poezii» 
cu Baba Dochia... Din această familie de spirite ş'â rătăcit ifitempeş$|v 
în rândurile noastre sinistra vorbărie, djo c^re JEprcepsul critic numai 
cu mare greu va. putea smulge pe ici pe colo uft grăunte de adevăr 
şi un dram de judecată. Bine a făcut părintele Meteş,- că>î4%tielf.efafc 
toate volumele cu socoteală precisă, CA-îojţ'ufl-tratat d t Spiţerie* înlesni, 
nind oare-cum operaţia pe seama nenorocitului marţii*M 'Ştiinţeljicares 
odată va trebui să sufle colbul de pe rafturile A c a d e m ţ ş r ţ i •}••, 

Văzând însă acest catalog, şi trecând cu mintea' lai activitatea.,: 
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politică a ilustrului boa-conscriptor, m'a năvălit un gând satanic pe 
care trebuie să-1 mărturisesc cetitorilor, dintr'o esplicabilă doricţă de
a-mi uşura conştiinţa. Ce-ar fi oare, mi-am zis, dacă un alt elev 
şi mai zelos s'ar găsi care să alcătuiască un uriaş catastif al subiecte
lor politice tratate vreme de treizeci de ani de ponderatul bărbat de 
stat? îmi închipui, că acest registru de contabilitate dublă ar avea o 
rubrică pentru şi una contra, şi că la cele două rubrici s'ar însemna 
atitudinile în materie aie acestui cap echilibrat. S'ar lua pe rând che
stiunile fără număr asupra cărora a binevoit să se oprească în viteza 
vertiginoasă care 1-a purtat, şi s'ar însemna când, cum şi unde s'a 
rostit pentru, când t cum şi unde s'a pronunţat contra în aceeaş cauză. 
Fiecare din public' ar putea contribui cu verificarea lui personală la 
înjghebarea desgustătorului mozaic, din care ar prinde fiinţă portretul 
unui om. S'ar putea lua, dela problemele de căpetenie ale vieţii pub
lice până la diversele detalii neînsemnate, tot bagajul de contraziceri 
al politicianului: de câte ori a fost pentru şi contra lui Mihai Vitea
zul, pentru şi contra regelui Carol, a votului universal, a Franţei, a 
războiului, a liberalilor, a lui Take lonescu, a partidului naţional, a 
evreilor, a băncii Marmorosch-Blank, a dlui Argetoyanu, şi aşa mai de
parte, încă zece mii de auto-desminţiri. Ar fi groaznic de mare cata
logul, şi ar trage greu ca un bolovan în aprecierea deaproapelui. Con-
sultându-l, n'ar mai fi nevoie de nici un adjectiv, fiindcă iumea i-ar 
spune pe nume fără nicio bătaie de cap. 

Numai atunci s'ar putea lumina cu-o lampă neîndurată şi veridică 
în creerul lui Nicolae Iorga. 

Atunci s'ar lămuri în văzul tuturora un caracter şi un suflet. 
Atunci ar ieşi la iveală în toată stârpiciunea ei linia abruptă a unei 
vieţi de zig-zaguri permanente. Pe ruinele multor legende spulberate, 
ar birui realitatea. De-acum douăzeci de ani, de când a strigat în piaţa 
Teatrului agitând pe studenţi, de când alături cu d. Cuzi zicea „taci 
moi"! tuturor evreilor din ţară, acest temperament de vivandierâ a 
Cântat cu toate curentele .. A fost apostol antisemit feroce şi a evoluat 
până Ja ghişeul băncii Biank, a f i s t propagatorul neţ onalismului mistic 
şi s'a pomenit la braţ cu Adolf Stern! Cine nu I-a folosit din partidele 
politice, pentru cine nu şi-a f .uturat barba în spasmuri şi 'n cutremur, 
de câteori i s'a gâdâlit ambiţia sălbatică şi i s'a aplicat un uşor co
rectiv al norocului? 

L-a folosit d. 1. Brătianu pe vremea neutralităţii, lăsându-1 trei 
luni să facă pe intervenţionistul alături de N. Filipescu pentru a-1 
converti nu peste mult la cel mai degradant mutism. L-a folosit tot 
d-sa la Iaşi împotriva conservatorilor, pentru-ca în curând se devie 
un argument în mâinile răposatului Take lonescu. L-a folosit d. Arge
toyanu, l a folosit d. Maniu... Cine nu l-a folosit? Chiar şi subsem
natul, în uşoare manevre de flanc, l-a mobilizat împotriva partidului 
naţional... 

Unde-i catastiful, să le vedeţi pe toate? 
Lăsând în urmă uii grozav morman de convingeri năpârlite, N. 

Iorga răsare ca o apariţie tulburătoare pentru nivelul moral al luptelor 
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noastre politice. Niciodată n'au fost încă, în acest domeniu consacrat 
al transacţiunii, abdicări aşa de vulgare, inconsecvenţe aşa de idioate 
şi un mai frivol principiis obsta, ca la profesorul care trei decenii 
dearândul a dat tineretului lecţii de pedagogie cetăţenească. Te întrebi 
involuntar: din ce resorturi de simţire, din ce eclipse de inteligenţă 
şi mai ales din ce impulsuri de rasă s'a plămădit acest om de cauciuc» 
lipsit de credinţă şi de coloana vertebrală ? 

Cine face catalogul, cea mai crudă biografie care s'a lansat dela 
Plutaih încoace? 

Să însemne registratorul ş i zâmbetul dtale cel mai recent, dom
nule Stere, pe care omul de cauciuc te-a ameninţat cu „plutonul 
de execuţie" şi cu „stâlpul infamiei", unde ar fi fost gata să te „îm
puşte"... Acum îl vezi debitând chioare palinodii, borborosind în 
barbă filosofia neputinţei : „a renunţa, a abdica sunt gesturi pe care 
oricând ţi-le poate impune un interes superior"... 

In curând îl vom surprinde pe histrion răpit de-o nouă volbură 
patetică, proslăvind destinele „democraţiei" şi închinându-se până la 
pământ în faţa celui ce'i făgăduise glonţul. 

Calcul se va transforma în apologetul victimei... 

* 
* * 

Ei bine, toate au un hotar, toate se isprăvesc odată ! Omul de 
cauciuc o isprăveşte şi e l , . . 

Prin „gestul" cel mai proaspăt, se clasează definitiv. îşi sacrifică 
ultima picătură din acea ploscă tricoloră cu care a crezut că îmbată 
două generaţii. Acum nu mai are nimic în ea. De pe-o falcă obosită 
s'a măcinat cel din urmă dinte, rămân de aci încolo numai gingiile 
moi şi gelatinoase. . . 

Încă unul care nu mai muscă . . . 
OCTA VIAN GOGA 

> 
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RĂSĂRIT 

Am dat cu mâna crengile'ntr'o parte 
Ca să privesc cum soarele rcsare, 
Cum crângul tot neliniştit tresare 
Când dimineaţa apele-şi împarte. 

Când răsăritul sâtncelâ şi sue, 
Gonind lumina'n fluturi spre isvoare, 
Când paserile-aşteaptă ca sâ sboare 
Cu premenirea zărilor verzue. 

Şi cum cătam adâncul să-l cuprind 
Ca'n ochii mei minunea să se'ntâmple, 
Mi-a năvălit un val de sânge'n tâmple 
Şi mi-am simţit obrajii cum s'aprind. 

Păream ieşit atuncea din pământ, 

Frumos şi svelt, puternic şi curat, 

De sănătatea firii 'nfiorat 

Ca un arin ce tremură de vânt. 

Cădea lumina caldă'n picuri grei 
Şi'mi înflorea pe umeri şi pe mâni, 
Simţeam sub tălpi isvoare de fântâni, 
Cum se trudesc să iese'n calea ei. 
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Din cuiburi puii se'ntindeaa golaşi 
dricurile cintezii s'audă, 
Când zorile pe aripa lor crudă 
Râdeau, ca pe-un mănunchi de conduraşi. 

O căprioarăn margini de tufiş 
Lingea pe ochi un pui lipit de ea, 
Şi urzitori pe vârfuri de smicea 
Din raze noi urzeau păienjeniş. 

Pe gura unei flori deschise-atunci 
S'au năpustit un flutur şi-o albină, 
Iar de pe culmi nămeţii de lumină 
îşi spulberau zăpada peste lunci. 

Şi eu, tăcut, am mers prin iarba udă, 
Pe fruntea mea cu urme roşi de dungi, 
Am ascultat spre ..Lacurile lungi" 
Cum viţele trec, ciurdă după ciurdă. 

Mam abătut din cale să vorbesc 
C'un om venit în linişte să are, 
Mam închinat şi eu, ca el, spre soare, 
Simţind câ'n nemurirea lui, trăesc. 

D. C I U R E Z U ' 
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Internaţionalistul român, 
naţionalist chinez 

Alăturarea acestor două calificative în titlul de mai sus va părea-
cetitorului superficial de gazete cel puţ :n absurdă şi cel mult umori
stică. Nu e nici una, nici alta. Titlul acesta se înscrie dela sine, re
zumând o realitate cât se poate de {dacă se poate spune) reală. 

* 
* * 

La Filadelfia, la Bucureşti sau la Nijninovgorod, ca rol social, in̂ -
ternaţionalistul militant e acelaş. Obiect derizoriu al unui destin me
henghi, el nu cunoaşte bine nicio limbă. Cu toate aceste, el nu se 
slujeşte nici de esperanto, nici de volapuck. Sub pseudonimele cele 
mai neaoşe, îj găseşti când poet maghiar, când gazetar otoman, când 
de-amând'ouă, românv Nu ne interesează decât ca atare şi ca atare va 
să-1 definim, arătându-l cetitorului, gol şi păros, aşa cum s'a scoborât 
din nuci, invadând redacţiile, buimăcind conştiinţele, umplându-şi 
buzunarele. El face parte integrantă din fauna menajeriei balcanice. 
Refractar învăţului şi dezaxat de evoluţia firească a speciei, s'a nă
pustit în civilizaţii la care n'a contribuit cu nimic, cu o inconştienţă 
sglobie, ca o cotarlă turbată într'un joc de popiei. Sprijinit terneinic 
pe adajul soljd: 

„Les sOts, depuis ndam, sont en majarite", ...... .. . 
el,a comandat hârtie, cerneală şi maşini, scoţând imprimatele cum 

scoate 'papagalul biletele de plăcintă de pe caterincă. Caterinca â mers 
strună două decenii pe spinarea aceleia ce ne-am deprins a-i zice 
opinia noastră publică. S'a hodorogit fără acordare posibilă.. 

S'o examinăm puţin. 
Cu toate că ne ocupăm de animale,*) vom evita fabula. Vom 
*) Redactorul spiritual din gresa vizată îmi va putea obiecta (cu drept cu 

vânt) că o caterincă nu-i animal. îi mulţumesc. 
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spune lucrurilor pe nume. Deci, anumita presă va fi anumita presă 
ş\ redactorii ei duşmanii (arii. 

* 
* * 

In loc de cetitorul superficial de gazete, ar fi fost mai propriu 
să scriem: cetitorul nătâng (sau găgăuţ). El ne îngreuează sarcina de 
salubritate şi profilaxie. El e vinovatul. El e contribuabilul sine qua 
non. El e acela care trimite la Geneva pe Calman Blumenfeld şi la 
Varşov a pe Nedelea, să ne reprezinte ţara. In creerul anemic al aces
tui incorigibil gură-cascâ, anumita presă este ceea ce vrea să pară: 
cea mai înaltă expresie a occidentalismului pe malurile Dâmboviţei şi 
ale Bahluiului. I i judecata lui de oaie, javra care-o redactează ar fi să fie 
un heruvim candid, planând în regiunile celor mai pure aspiraţii ale 
umanităţii suferinde, de-asupra mizeriilor mesch ne ale vieţii noastre 
de toate zilele, de-asupra inumanelor frontiere şi sângeroaselor oş
tiri, de-asupra catedralei ttnebroase şi a justiţiei oarbe, de-asupra şcoa-
lei privilegiaţilor, de-asupra ambiţiilor burgheze, de-asupra inegalită
ţilor de tot felul, sus, sus de tot. Foaia de hârtie pe care scrie el 
'Mărzescu în loc de Mârzescu şi bănci în loc de bănci, ar fi un fulg 
din aripa celestului plutitor în azur, aducând un pic de aer proaspăt 
într'o atmosferă pestilenţială. 

Dar cetitorii noştri ne-au dovedit că cunosc îngeraşul aşa cum 
e. Nenumăratele mărturii de simpatie şi de încurajare ce ne sos'esc de 
pretutindeni ne consolează de multe mizerii (recunoaştem) suferite pe 
urma luptei acerbe pe care am început-o. Pe ele ne bizuim când pri
vim ca certă darea peste cap a presei negustoreşti şi în conştiinţa 
celuilalt: a gSgâuţului. Cu ajutorul lor vom ţine găgăuţul de picioare 
cu capul în jos, pentrucadupă salutara congestie cerebrală să-i putem 
introduce cu de-asila adevărul că gheaţa e rece iar anumita presă o 
ruşine şi o primejdie naţională. Lui trebuesâ-i amintim mereu că inima 
de zahăr a gazetarului din Sărindar se înmoaie după tipic. Când de 
ex. Max Goldstein e băgat după cum se cuvine la ocnă, internaţiona
listul român cere amnistie şi plânge compătimind pe cel greşit. Dar 
când tribunalul condamnă numai la câteva luni închisoare pe cei 
câţiva studenţi cari au spart câteva geamuri, el pune titlu : „Nu mai 
e justiţie în România" şi scrie măgării, găsind că „prea le-a dat puţin" 

Pentru minţile agere, evident, felul acesta de-a apăra e foarte 
nostim. E1 ne aminteşte o întâmplare plină de haz. 

O viitoare „stea" a baroului ieşan, băeat frumos dar puţin pel
tic, fusese numit avocat din oficiu la curtea cu juri. 

S fu ţia acuzatului, un băetan de v r e o 16 ani, era foarte grea: 
îşi omorâse părinţii, un frate şi-o soră. Pledoaria a fost succintă, dar 
tot atât de convingătoare ca şi acele internaţionalisto-umanitare ale 
anumitei prese, lat-o întocmai cum a fost rostită: 

„Onorată curte şi domnilor juraţi : 
— Acest sărman băiat a omorât pe tat'-so. 
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— Ei, s â? *) 
— Şi-a omorât mama. 
— Ei, s â? 
— Şi-omorât sora. 
— Ei, s â? 
— A omorât pe frate-so. 
— Ei, sâ? 
Având în vedere că-i minor şi orfan, vă rog să binevoiţi a da 

un verdict de achitare" 1 

* 
* * 

Dar, să revenim Ia maimuţoii noştri. 
Ştim cu toţii, că în foile lor imunde toate mişcările cu caracter 

naţional, oriunde s'ar produce, găsesc o hotărâtă, totală şi imediată 
dezaprobare. Mussolini a fost pe rând un tiran abject şi un tenor; fas
cismul o crimă în contra umanităţii şi o operetă; alegerea lui Hinden-
burg o aberaţie; noi toţi aceştia dela Jara Noastră nişte huligani 
ignari şi directorul nostru un trădător de neam, etc. etc. 

Iată însă că manoperele de dezagregare sovietice, paralizate de 
protestarea unanimă a popoarelor europene, îşi mută planul de ope
raţie în Asia. China devine teatrul turburărilor ştiute. Şi am văzut 
atunci internaţionalistul român exultând satanic pe trei coloane, că 
(în fine 1) conştiinţa naţională chineză se trezeşte (chiar aşa). 

Asta înseamnă pur şi simplu, că simpatizantul cu anarhia şi crima 
în stil mare îţi spune domniei-tale, cetitor fidel: eşti un dobitoc. Ca 
să-şi poată permite această distracţie matinală sau vesperală e absolut 
necesar-ca domnia-ta să-1 ajuţi zilnic cu doi lei. Ceeace şi faci. 

Prin domnia-ta deci, presa românească se află în mâinile maimu
ţoiului internaţionalist.,,(Are patru. Eu le văd). Gândeşte-te, totuşi, cât 
mai serios şi cât mai din timp, că tot prin domnia-ta i-am putea răs
punde într'o bună zi printr'un singur picior (n'avem decât două). 

AL. O. TEODOREANU 

*) Ceteşte dacă vrei: „ei, şi"? Dar eu cred că-i mai bine aşa. 
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Matematica şi „Dorul inimii" 
— Amintiri din copilărie — 

De câte-ori trec pe lângă vitrina librăriei din colţul pieţii mă 
opresc şi mă uit cu duioşie la „Dorul inimii". E o cărţulie cu treizeci 
şi două de pagini şi costă zece lei. In vitrină e aşezată tocmai lângă 
o carte de matematică. 

Din când în când, vre'un băiat ori vr'o fetiţă de şcoală intră în 
librărie şi o cumpără. Atunci îmi vine s'o cumpăr şi eu. Dar nu în-
drăsnesc. Mă tem să nu-mi pierd iluziile după citirea ei. Ca toţi oa
menii de vârsta mea, ştiţi, sunt şi eu cam nemulţumit cu moravurile 
zilelor de azi. N'aş vrea să ajung la convingerea, că şi „Dorul inimii" 
s'a demoralizat. 

M'am întrebat de multe ori cum se face, de micilor cumpărători 
nu le vine în minte să spună librarului că e prea scumpă cărţulia? 
Răspunsul mi l'a dat un prieten. îmi zicea: 

— Matematica îşi are rolul ei în toate „afacerile* acestei vieţi. 
Numai în marea „afacere" a „dorului inimii" nu are niciun amestec, 
cu toate-că librarul le-a pus lângă olal tă . . . 

Trebuie să mărturisesc că avea dreptate. Odată şi odată „Dorul 
inimii" avea şeaizeci şi patru de pagini, un format ceva mal mare, şi costa 
numai zece bani. Eu l-am cumpărat la aceeaş librărie. L-am cetit, l-am 
recitit, uitându-mă în ochii Mărioarei, o fetiţă de doisprezece ani. care 
locuia la aceiaş gazdă cu mine şi cu alţi doi băieţi de şcoală. Ea era 
cea mai mare dintre noi. 

Seara, când ne aşezam la masă ca să ne învăţăm lecţiile, eu 
aveam dulcea fericire să stau tocmai în faţa ei. Câte-odată noi băieţii 
nu ne purtam bine, ori ne suflam nasul prea cu sgomot. Atunci ea se 
ridica repede şi ne făcea parte de câte un drăgălaş bobârnac. 

înainte de culcare îi recitam toţi, pe rând, lecţia. Cel care nu şi-o 
ştia mai căpăta un bobârnac, de culcare. Eu, de multe-ori, făceam gre
şeli cu voia, numai ca să simt drăgălaşele ei degete pe nasul meu. 
De-atunci s'a sălăşluit în pieptul meu invidia. închpuiţi-vă, îmi invi
diam nasul.. . 
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Venea apoi noaptea, cu gândurile şi cu visurile ei. In vis mă 
vedeam mare, mare, şi tot mare o vedeam şi pe ea. Uneori un popă 
bătrân ne punea cununile pe cap . . . Cât sunt de dulci visurile, chiar 
şi în vremea copilăriei! Sunt mai dulci ca gândurile. Când mă treziam 
dimineaţa trebuia doar să mă gândesc că ea e cu doi ani mai mare 
decât m i n e . . . 

— De ce nu se poate opri cursul anilor? mă întrebam atunc'. 
— Aşi îmi ziceam însfârşit, fetele dela o vreme nu mai cresc 

iar băieţii cresc înainte! Oj lo_ajung o s'o întrec chiar, ş i . . . Vedeţi, 
dar, cât de uşor rezolvă „Dorul inimii" problemele matematice... 

Mă sa l am, îmi repetam odată lecţiile de matematică, şi plecam 
la şcoală. Mărioara avea buna calitate de-a nu se interesa şi de lecţiile 
noastre din matematică, o calitate pentru care o adorau şi ceialalţi 
doi băieţi. 

Cauza acestei adorabile nepăsări faţă de nesuferitele ştiinţe exacte 
am aflat-o abia la sfârşitul anului şcolar. 

In vecinătatea noastră locuia o profesoară a şcoalei de fete, care 
mă trimitea câte-odată la prăvălie, ori cu vreo scrisoare la altă pro
fesoară. Mă duceam foarte bucuros, era doar dirigenta de clasă a 
„dorului inimii" mele. într'o seară de Iunie m'a trimis cu o scrisoare 
tocmai la profesoara de matematică. 

Când să ies pe poartă întâlnii pe Mărioara. 
— Unde te duci, Nicule? — îmi zise, aşa, -£a__la_ întâmplare. 
I-am arătat scrisoarea. Ea o privi cu ochi scânteietori, apoi îşi 

puse amândouă mâinile pe umerii mei. 
— Nitule, s'aduci răspunsul la mine, să-l văd şi e u . . . îţi dau 

bomboane. . . 
Profesoara de matematică desfăcu plicul şi scrise nişte numere 

pe scrisoarea dirigentei de clasă. Erau notele la matematici ale ele
velor. O aşeză apoi în alt plic, o lipi şi mi-o dete, fără s'o mai 
adreseze. 

Eu m'am întors ca gândul^ Mărioara văzu că n-i e nici-o ad
resă pe plic. Un zâmbet triumfător se ivi pe drăgălaşele ei buze* 

— Nicule, îmi zise privindu-mă cu ochi rugători, împrumută-mi 
un b a n . . . 

Un singur ban aveam pe sufletul meu si i-l'am dat, cum să nu 
i-1 dau? > 

— Du-te repede, îmi zise apoi, şi cumpără-mi un pl ic . . . 
M'am dus repede, cum a zis ea. Când m'am întors cu plicul am 

găsit-o plângând şi smulgându-şi părul. 
— Mi-a dat patru ! Inchipuie-ţi, Nicule, mi-a dat patru ! Şi eu 

mi-am ştiut totdeauna lecţia! Uff, uff, uff! 
— Nu se poate, strigai eu, mânios. Şi aruncai o privire către 

scisoare. Dar s'a cam putut . . . Lângă drăgălaşul ei nume era scris, 
într'adevăr, un foarte urât . . . patru. 

M'apucai acum s'o mângăiu.-
— Eu de câte-ori am căpătat patru la matematică, ş i . . . nu s'a 

prăpădit lumea ! 
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— Dar eu mă prăpădesc, îmi răspunse mânioasă, cu glas răstit " 
Mă duc să-i spun să-mi schimbe nota . . . Trebue să mi-o schimbe. . . 
E a m-am ştiut lecţia întotdeauna.. . 

Am purtat cu ea o adevărată luptă, până s'o conving, că dacă 
s'ar duce . . . m'ar înfunda şi pe mine in necaz. Am aşezat scrisoarea 
în plicul nou şi am dus-o la destinaţie. 

In noaptea aceea am adormit târziu, târziu. îmi strângeam pumnii 
sub plapomă şi oftam: 

— Profesoară blestemată ! Lasă că o să cresc eu mare, şi atunci... 
Banul împrumutat pentru plic nu mi-l'a mai înapoiat nici odată, 

— ca o dovadă nouă despre antagonismul dintre matematică şi „Dorul 
inimii". 

* 

Mărioara nu s'a prăpădit. Dacă eu aş fi un matematician mai 
bun decât ea, v'aş spune de câte ori am văzut-o deatunci. Când am 
fntâlnit-o deunăzi, îmi veni a să-i cer banul de odinioară. Ar fi avut de 
unde să mi-1 dea. Bărbatul ei, — ce ironie a sorţii! — e un foarte 
bun matematician, şi lucrează cu foarte multe cifre. Dar nu i-l'am 
mai cerut, ci i-am reamintit istoria aceasta. Ea a ascultat-o râzând 
din tot sufletul. 

Am întrebat-o apoi : câţi copii are ? 
După câteva clipe de gândire mi-a răspuns: 
— Opt, — ba şapte — ba o p t . . . 
— Ah! i-am zis acum, întinzându-i mâna şi râzând şi eu 

din tot sufletul. Să ştii că nu te-ai schimbat. Eşti şi acum aceeaş 
vestită matematiciană! . . . 

SEPTIMIU POPA 
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Organizarea proprietăţilor 
— Sistemele de evidenţă a pământului — 

Este un interes general al fiecărui stat, ca pământul ţării, aşa 
cum este el repartizat între cultivatorii lui, să fie fixat în registre de evi
denţă potrivite,' care să constituie o dovadă exactă asupra pământului, 
asupra proprietarului şi asupra tuturor drepturilor şi tuturor obligamentelor 
care privesc pe de o parte pământul, iar pe de altă parte pe proprietar. 
Un bun sistem de evidenţă are o înrâurire binefăcătoare asupra pro
gresului economic al ţărei; el reprezintă pivotul siguianţei şi stabilită
ţii proprietăţilor, — ba face chiar parte integrantă din ele. In sfârşit, 
este busola unei distribuiri normale a creditului agricol. 

Doctrina agrară susţine, iar realitatea consfinţeşte ca bun şi po
trivit acel sistem de evidenţă, care arată o oglindă clară a pământului 
şi a tuturor drepturilor legate de el. Trebue să se învedereze clar : 
întinderea, ramurile de cultură a pământului, situaţia Iui geografică pe 
teren, persoana proprietarului cu toate drepturile şi restricţiunile în ra
port cu pământul ce'l deţine, într'un cuvânt toate'drepturile care sunt 
în atingere cu pământul. 

Doctrina agrară lămureşte şi unele principii caracteristice, pe ca
re trebue să le stăpânească un buii şi potrivit sistem de evidenţă a pămân
tului. Aceste principii sunt următoarele: s» « 

1. Veracitatea. — Nota adevărului rămâne caracteristica cea mai 
esenţială a unui bun sistem de evidenţă a pământului. Tot ce este în 
realitate trebue să fie şi în registre. Tot ce este în registre trebue să 
fie existent şi în realitate. Numai asemenea registre pot constitui o 
dovadă exactă asupra pământului, asupra proprietarului şi asupra drep
turilor care privesc pământul şi pe stăpânul lui. 

Astfel de registre vor avea darul să garanteze siguranţa şi sta
bilitatea proprietiţilor, creditului şi ale dreptului în general. 

2. Publicitatea. — Registrele prin care se face evidenţa pămân
tului trebuie să fie acte publice, pe care se le poată vedea orî'cine are 
vre-un interes de lămurit. Această caracteristică are în viaţa economică 
o importanţă covârşitoare, căci pe această cale de obicei se uşurează 
tranzacţiunile economice. Fiecare parte e în măsură de-a vedea clar, 
cu ajutorul lor, situaţia materială a indivizilor cu cari stă în legătu
ră comercială. Aşa se verifică balanţa bunei credinţe, atât de necesa
ră în raporturile dela creditor la debitor. 
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3. Legalitatea. — Registrele de evidenţă a pământului trebuie să fie al
cătuite şi administrate de organele statului, având controlul eficace al 
statului. Tot ce se înscrie în aceste registre trebuie să servească drept 
bază legală. Tot ce se face şi tot ce se înregistrează trebuie să fie 
în nota legilor şi a ordonanţelor în vigoare; — nimic ilegal. Astfel 
sistemul de evidenţă ajunge să fie un depozitar al dreptului şi s ă r e -
ogiindească caracterul legalităţei. Toţi cei cari, în baza datelor înscri
se în registre, vor întreprinde anumite operaţiuni asupra pământului 
trebuie să fie la adăpostul unei siguranţe absolute cu privire la exac
titatea acestor date. 

4. Specialitatea. — Registrele de evidenţă trebuie să fie alcătuite şi 
administrate cu priceperea specialistului. Tot ce se înscrie şi se notea
ză în aceste registre trebuie să fie clar, precis şi lămurit. Nimic de 
prisos, însă tot ce este esenţial. Din registre să se poată citi limpede 
realitatea. Administrarea registrelor trebuie să se facă prin organe a-
nume pregătite spre acest scop. Desăvârşirea profesională a celor che
maţi să facă administrarea lor va perfecţiona întreg sistemul de evidenţă. 

5. Prioritatea. — Registrele trebuie să garanteze drepturile în o'r-
dinea cronologică, aşa cum ele au fost reclamate de părţi. 

„Prior tempora, potior iure". înscrierile şi schimbările în regis
trele de evidenţă se vor face în ordinea cronologică " a reclamărilor. 
Nu se poate admite nici un privilegiu, altfel întreg sistemul de evi
denţă ar pierde deodată şi nota dezinteresării şi încrederea publicului. 

Acestea sunt principiile caracteristice, pe care doctrina agrară le 
preconizează ca fiind esenţiale la un sistem bun de evidenţă a pă
mântului. De fapt, aceste principii se pot observa într'o anumită măsură la 
cele două sisteme de evidenţă, care sunt azi aclimatizate în deosebitele 
ţări ale Europei. Anume, la sistemul francez şi la sistemul german. 

Sistemul francez, propriu zis nici nu este un sistem de evidenţă 
a pământului, ci mai mult o evidenţă a dosarelor din arhiva 
tribunalelor, cu referinţe asupra pământului. EI cunoaşte numai două 
registre principale ; unul în care se înregistrează schimbările de pă
mânt ivite în cursul timpului, altul în care se înscriu împrumuturile 
hipotecare. Dosarele care se referă la cazurile de înregistrare sunt 
evidenţiate şi în arhiva tribunalului respectiv. Atâta tot. Sistemul re
gistrelor care să evidenţeze întreg pământul unei ţări, aşa cum este ei 
împărţit între cultivatorii lui, acesta nu se cunoaşte. Deci, aşa nu se poate fa
ce dovada exactă a pământului, a proprietarului, a drepturilor, ci în 
cazul cel mai bun se va putea da lămuriri asupra contractului prin 
care s'a trecut o anumită bucată de pământ din mâinile unuia în ale 
altuia; adică se va putea asigura dela un caz la altul transacţiunile 
rudimentare de hipotecă. 

Calităţile caracteristice, consacrate de doctrina agrară pentru un 
bun sistem 'de evidenţă, abia vor putea fi observate la sistemul francez. 
Acesta n ic i nu p -ate fi considerat ca un sistem potrivit de evidenţă 
a pământului, şi încetul cu încetul toate ţările au început să-1 în
locuiască cu sistemul german, aşa zis al „Cărţilor funduare". '.^ 

ION IACOB „ 
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Sărmanul Goldstein! 
Max Goldstein, atentatorul dela Senat, acel sinistru exemplar 

printre ucigaşii cinici, „cetăţeanul" care rânjea cu satisfacţie în faţa 
schijelor de bombă (proprie invenţie) ce purtau bucăţi de carne din 
trupul fostului ministru Greceanu, al episcopului Radu, şi încă din 
câteva trupuri brave şi româneşti, Goldstein, „propagandistul" unei 
doctrine isterice prin crimă odioasă, a murit în închisoarea dela Dof-
tana în urma unei greve a foamei, pe care o adoptase în ultima vreme ca 
mijloc de revendicări faţă de autorităţile penitenciarului. 

Creştineşte, ne plecăm fără a crâcni în faţa comandamentelor 
sfinte, şi zicem, de se mai poate: „Dumnezeu să-I ierte!" 

Cu aceasta, pentru noi, oribila poveste a individului Max Gold
stein ar fi sfârşită. Respingătoarea imagine a ucigaşului n'ar mai avea 
nimic a face cu nobila durere a doliului naţional pe care îl evoacă. 

Dar există un al doilea Goldstein, pe care binecunoscutele organe 
„democratice" încearcă să-1 fabrice din indecente mucuri de idei, din 
accente de fariseism impertinent, şi vor cu tot dinadinsul să-1 lipească 
asemeni unui „abţibilder" umanitar, sub forma unei caricaturi de 
martir, pe fruntea indulgentă a opiniei noastre publice. Pentru acest 
Goldstein, unele corecturi sunt necesare. 

— „Sărmanul Goldstein! Biet mieluşel blând, căzut sub cuţitul 
casapului care e justiţia socială! Bietul Goldstein!". Iată peteticul 
leit-motiv, care răsună pe bemolii claviaturii noastre democratice. 

Grauerii şi honigmanii, certaţi pe alte chestiuni mai secundare, 
se alătură într'o duioasă armonie când e vorba să exprime această 
revoltă naţională. 

Goldstein a fost asasinat! 
Măsuri drastice se impun pentru ca victima să fie răsbunată! 

Cum, după ce eroul Goldstein a suportat timp de patruzeci de zile 
(ca şi Christos Mântuitorul) «greva foamei", domnii dela penitenciar 
n'au ştiut să-1 trezească din agonie? Ticăloşie! Să se tragă Ia răs
pundere schingiuitorii „martirului*! Legea să fie respectată! 

Acestea sunt impe--" le, pe care le înscriu cu litere de foc 
coloanele presei uma&iu. .as. Este unul şi acelaşi accent tragic şi vi-
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brant, din faguri până 'n grauri. 
Sunt o sumă de manifestaţii însemnate în viaţa românismului, 

dela Crişuri până la Nistru, pentru care liniile agitate ale paginaţiei 
din Sărindar nu găsesc loc; dar pentru a boci la capul Iui Mâx Gold-
stein, care a sfârticat câteva vieţi scumpe acestui românism, a! e altă 
chestie! După un ordin scurt, rotativsle pornesc să intoneze marşul 
funebru de gală. 

Sărmane Goldstein ! 
Ce faptă, aşa de nepotrivită ai săvârşit tu, împroşcând în numele 

unei sfinte idei cu sânge şi creer românesc pereţii Senatului? 
Căutaţi butonul celui ' din urmă circuit care vă mai leagă de 

decenţă, domnilor democraţi integrali, şi nu mai vorbiţi de „provocări". 
E mai bine. 
Renunţaţi la ultima fabricaţie: „Goldstein-martir"! Plângeţi 

mai în surdină la căpătâiul lui Max, Căci s'ar putea să vă ia cineva 
repede şi să vă întrebe scurt: dar pe doamna Greceanu cine o în
treabă câte nopţi îngrozitoare i-au ars ochii în lacrimi şi nesomn ? şi 
câte clipe bune mai pot avea fraţii episcopului Radu, de atunci şi 
până vor închide ochii sub acoperemântul cinstitei lor familii româ
neşti? Dar nu, aceştia nu vor năpădi în eleganta dvoastră redacţie 
„înebuniţi de durere" (ca familia ilustrului atentator). 

Şi apoi, aci e vorba doar de un oarecare Greceanu şi de un 
biet preot Radu, pe când dincolo, de, e Max Golds te in : ' şampion 
al democraţiei! 

V. RUSSU-ŞIRIANU 
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Soarta tineretului ardelean 
— Fragmente dintr'un memoriu — 

In calitatea noastră de fideli comentatori ai vieţii publice nu 
odată am arătat, că multele anomalii ce se semnalează nu provin tot
deauna din stângăcia guvernelor, ci, în bună parte, le putem mulţumi 
nouă înşine. O predispoziţie psihologică ne îndreaptă privirea tot în spre 
trecut, şi nu ne Iasă să ne întocmim rosturile colective după reţeta in
tereselor proprii. îndrăznim să afirmăm, că cel puţin jumătate din nea
junsurile actuale se datoresc stăruinţei maladive de a continua întoc
mirile regimului unguresc, fără să ne dăm seama de tristele efecte ce 
le poate avea asupra viforului nostru, care, oricât ar vrea-o unii, nu poa
te fi strâmtorat în vechea alvie. 

In cele ce urmează readucem vorba asupra agitaţiunilor din la
gărul avocaţilor ardeleni, care nu pentru întâia şi ultima oră ies la 
suprafaţă, deoarece mijloacele de asanare se caută într'un domeniu 
ireal. Dela o vreme încoace, după ce toate încercările de aici de aca
să au rămas fără rezultat, această tagmă a început să graviteze în
spre vechiul Regat. Mai ales generaţia mai nouă tinde spre alte ori
zonturi, rupând definitiv cu o lume care nu mai trebuie să fie a noas
tră. Vechea predispoziţie psihologică nu se învoieşte însă nici cu a-
ceastă expatriere benevolă, şi din bârlogul ei de interese încearcă a-1 
urmări în tot cuprinsul României Mari! Reproducem mai jos câteva 
fragmente dintr'un memoriu al unui grup de ardeleni, hotărâţi a pă
răsi meleagurile acestei provincii cu scopul de a contribui cu noui 
dovezi la lămurirea unor fenomene sociale de care ne-am ocupat de
altfel şi noi şi a căror soluţionare, din nefericire, nu se caută pe căile in
dicate de interesele naţionale, ci de acelea înguste de tagmă. 

Memoriul l'a prilejuit o intervenţie a Baroului din Cluj, adresat 
Uniunii Avocaţilor din Bucureşti, care Ia rându-i s'a grăbit să se 
execute, ridicând un veto decâteori un tânăr ardelean apare ia Bucureşti. 

Să lăsăm să vorbească memoriul. 

Motivele recursului înaintat de Uniunea Avocaţilor sunt de două 
feluri: mărturisite si tăinuite. Cele dintâi se rezumă la invocarea 
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câtorva articole din legea organizării şi unificării corpului de avocaţi, 
iar cele de al doilea se spun numai pe şoptite, în formă de scuză: 
că Uniunea a fost împinsă la această atitudine neplăcută de intervenţia 
Baroului advocaţilor din Cluj, care a cerut ca tinerii ardeleni să nu 
mai fie primiţi în'rândurile avocaţilor din vechiul Regat. Prin urmare, 
adevăratul nostru duşman stă pitit la spatele Uniunii; cu acesta va 
trebui să ne răfuim înainte de a trece la combaterea motivelor de 
ordin formal, invocate de Uniune. 

Criza avocaturii in Ardeal 

Este incontestabil, că avocatura în Ardeal trece printr'o criză din 
cele mai acute. Originea ei are însă un substrat cu mult mai 
adânc, pentrucă ca periodicele accese de regionalism să o poată soluţiona. 
Cauzele zguduirii sunt în structura social-economică a acestei tagme 
din trecut, precum şi în schimbările provocate de unirea Ardealului 
cu vechiul Regat. 

Ia trecut, avocaţii din Ardeal se împărţeau în trei grupe distincte : 
deoparte erau descendenţii familiilor nobile maghiare — ajutaţi din 
greu de puterea statului, — de alta categoria mercantilă — care îşi 
găsea resursele de trai în industrie şi comerţ — şi, în fine, românii 
formau grupul al treilea, care se 'bază exclusiv pe clientela ru
rală românească, alături de care îşi avea şi domiciliul. 

Cu sporirea numărului de avocaţi din categoria a doua şi a 
treia, — a clasei mercantile şi a acelora proveniţi din sânul diferitelor 
naţionalităţi—traiul elementului maghiar, avizat exclusiv Ia concursul 
statului, se îngreuna tot mai mult. Se impuneau deci anumite măsuri 
pentru ocrotirea elementului unguresc, care, din timp în timp, ridica 
tot mai multe dificultăţi în calea acestei profesiuni. De unde la în
ceput puteai să fii avocat fără doctorat şi fără stagiu, în preajma răz
boiului acesta din urmă a fost ridicat la cinci ani, pentrucă, în cursul 
lui, să se reducă pentru candidaţii luptători la unul singur. Prin urmare, 
putem trage concluzia, că stagiul îndelungat şi examenul de avocat 
serveau exclusiv interese ungureşti. Să vedem, dacă acestea pot sluji 
cu acelaş efect şi acelea româneşti. 

Pe urma unirii, avocaţii ardeleni s'au mutat din târguşoarele de 
provincie în centrele mari. întâi au intrat în diferitele ramuri admini
strative, de unde apoi, dintr'un complex de motive au eşit, pentru a-şi 
continua profesiunea de avocat, dar fărăl perspectivele avute. Prin 
mutarea lor în centrele mari au pierdut clientela rurală, fără să fi 
câştigat alta în loc. Viaţa economică nu-i primeşte, pentrucă aceasta 
formează monopolul avocaţilor minoritari, iar politica noastră de partid 
oferă cele câteva locuri de avocat al statului şi notariatele publice tot 
celor mai tari economiceşte, şi deci politiceşte. 

Izbindu-se de nenumărate dificultăţi ale' traiului, avocaţii ardeleni 
au început să se agite, dar nu în direcţie norocoasă. întâi au încercat 
totul pentru a se pune Ia adăpost, nu de concurenţa elementelor mino
ritare, cum era firesc, ci de aceea a confraţilor lor din vechiul Regat şi în-
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târziind cât mai mult tineretul local dela starea de avocat independent, 
condiţie cuprinsă în legea organizării corpului de avocaţi la dorinţa 
expresă şi unanimă a barourilor din Ardeal. In loc ca sâ ceară aju
torul statului, pentru a le asigura acces în viaţa ecoiomică a Ardea
lului, avocaţii de aici au inaugurat lupta fratricidă, izbind deopotrivă 
în elementul din vechiul Regat, caşi în acela tineresc din Ardeal. In 
cei şapte ani de /iată liberă naţională, niciun singur cuvânt frăţesc 
n'a scăpat de pe buzele avocaţilor ardeleni în favoarea tineretului' de 
aci, ci totdeauna în detrimentul lui. Alunecând lupta pe acest pri
mejdios povârniş, fireşte, rătăcirile sunt oarbe. Ele au mers aşa de
parte, încât, în timp ce se refuza înscrierea avocaţilor din vechiul 
Regat — cărora li se cereau examene înainte de a trece Carpaţii, — 
au fost înscrişi fără nicio vorbă şi fără examen criminali poliţei şi 
de drept comun dela Budapesta. Continuitatea psihologică cu ideologia 
maghiară s'a dovedit a fi mai tare decât consideraţiunile noastre de 
ordin naţional, care au trebuit să cedeze. 

S i tua ţ ia avoca ţ i lo r s t ag i a r i din Ardea l 

In ce priveşte situaţia , economică şi socială, creiată de această 
bolnăvicioasă mentalitate stagiarilor români, aceasta este direct revol
tătoare. Pe preţul tinereţii şi viitorului unei generaţii de intelectuali ro
mâni se înlesneşte echilibrarea şi întărirea definitivă a avocaţilor 
minoritari, deţinători cu titlu de monopol ai vieţii economice. Este 
ştiut că, până la unire avocaţii minoritari n'au recurs la serviciile can
didaţilor de avocaţi români. A trebuit să vie România Mare ca 2 / 3 din 
aceştia să devie salariaţii celor dintâi, solicitându-le — pe patru mii 
lei leafă lunară! — trecerea dela un regim politic la a'tul — fără niciun 
examen, f;e şi de limbă măcar — salvându-le în acelaş timp hege
monia în viaţa economică. Generaţia mai nouă din Ardeal este con
damnată ca abia după ce a consolidat definitiv situaţia materială a 
clementelor minoritare, numai la vârsta de 35 de ani sâ poată ajunge 
la independenţă. Avocaţii români nu numai că nu au nevoie de sta
giari, pe cari nu-i pot plăti, dar ei înşişi abia trăesc de pe o zi pe alta. 

Pentru ilustrarea jalnicei şi umilitoarei situaţii din punct de ve
dere naţional, ne vom îngriji să aducem un singur exemplu. Inchipu-
iţi-vă, domnule Decan, că sunt foşti ofiţeri, voluntari ai armatei ro
mâne, cari au fost puşi în ^situaţia de a lucra în birourile avocaţilor 
minoritari cari, cu câţivaiMni în urmă, în calitate de judecători ai ar
matei austro-ungare, îi cofîdamnaseră la moarte pentru înaltă trădare. 
Ceeace se petrece în sufletul acestor foşti luptători trebue să intereseze 
pe oricare bun român. 

La continuitatea psihologică cu regimul maghiar şi la interesele 
rău înţelese provinciale şi de tagmă, se mai ataşează şi o mare ne
dreptate comisă de Uniunea avocaţilor, care, prin regulamentul întocmit 
în primăvara anului acestuia, răpeşte foştilor luptători din Ardeal unicul 
favor ce l-au moştenit dela regimul maghiar, ridicând stagiurile dela 
un an la trei, fără să aibă în vedere drepturile câştigate. Astfel, după 
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concepţia Uniunii avocaţilor, poţi să fii avocat în vechiul Regat la 22 
de ani, dar nu poţi să fi în Ardeal după militărie de 6 ani, la vârsta 
de 35 de ani. Generaţia mai nouă din Ardeal, trebue să ispăşească şi 
cu grele jertfe postbelice entuziasmul şi patriotismul zilei de eri, pen
tru care, aşa se vede, nu mâi este loc şi nevoie în cuprinsul noilor 
noastre hotare . Ţara nouă nu mai are nevoie decât de profesionişti... 

Gravitarea tineretului ardelean spre vechiul Regat 

Adăugaţi la toate acestea, şi orizontul cultural mai mult ca cobo
rât din Ardeal, favorizat de atmosfera arătată, şi atunci veţi înţelege, 
de ce tineretul ardelean, emancipat de sub tutela culturii maghiare, e 
nevoit să iasă din graniţele lui, încercându-şi norocul pe alte căi şi 
în altă atmosferă de civilizaţie. 

Dar rătăcirile sunt de o perseVeranţă diabolică. După ce ne-a 
nenorocit la noi acasă, baroul avocaţilor din Cluj ne urmăreşte şi în 
vechiul Regat, prilejuind recursurile ce se vor dezbate în curând. 

* 
* * 

La judicioasele argumente de mai sus 'nu mai [avem nimic de 
adăugat, decât atât : peirea ta prin tine însuţi, Izraile.. . 

/. BĂNĂŢEANU 
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Ungaria dela Trianon 
Un reputat istoric maghiar, Szekfu Gyula, a publicat în 1917 un 

voluminos studiu istoric în limba germană, sub titlul „Der Staat Un-
garn", pe care în 1923 1-a editat şi în limba maghiară, complectân-
du-1 cu evenimentele survenite până la sfârşitul anului 1922. Din acest 
capitol, cuprinzând chestiuni care ne interesează foarte de aproape 
precum şi destăinuiri asupra viitoarei politice internaţionale maghiare, 
ne simţim îndemnaţi să redăm şi pentru cetitorii noştri unele frag
mente. *) 

* 
* * 

„Acum este în afară de orice îndoială, că anii scurşi dela înche
ierea războiului mondial au deschis o nouă epocă în istoria Ungariei. 
Noile forme s'au închegat din frigurile unor campanii sângeroase şi 
revoluţi interne, pentrucă în urmă, prin constrângerea amară dela 
Trianon să se impue ca permanente. Cât vor dura, — pentrucă ni
mic nu este veşnic pe pământul oamenilor, — şi dacă stingerea lor 
fi-va o catastrofă bruscă, sau o moarte lentă, o descompunere a unor 
forme uscate de bătrâneţe, cine ne-ar ş t i o spune? Desigur că istori
cul nu; acestuia îi dă destulă grijă adunarea într'un mânunchiu a 
icoanelor răzleţe din trecut şi găsirea firului dintre trecut şi prezent; 
pe seama lui, privirea în viitor, profeţirea, ar însemna o rătăcire fatală, 
o abatere uşuratecâ dela menirea sa, o îndeletnicire inconştientă". 

„Noi n'am dorit războiul, noi n'am făcut nici un râu cu scopul 
de a-1 provoca, şi dacă totuşi am intrat în el, aceasta este consecinţa 
firească şi inevitabilă a evoluţiei noastre milenare, a consirucţiunii de o 
mie de ani a Europei centrale, şi a faptului că germanii şi maghiarii 
erau legaţi unii de alţii. Intre cele două lumi gata de explozie, noi nu 

* ) A magyar âllam eMetrajza, lap. V I I . 
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aveam dreptul să alegem: toate antecedenţele ne legau de o putere 
germană, făceam parle din o monarhie germană de patru sute de ani, 
de decenii întregi eram prieteni ai imperiului german, şi dacă în cli
pa primejdiei am fi eşit din aceste raporturi istorice, care nu depin
deau de înţelepciunea noastră, nu am fi putut-o face decât pe preiul 
de a ne fi supus lumii slave, imperialismului sârbo-ruso-ceh, din care 
mai curând sau mai târziu ar fi rezultat acelaş sfârşit ca şi din răz
boiul pierdut: împărţirea ţării şi robia naţională". 

„Am mers deci pe drumul desemnat de istorie, pe care un cu
rent istorico-filosofic îi place să-1 numească drumul s o a r t e i . . . Am 
dus până la capăt jugul anilor de războiu, n'am fost cu nimic mai 
răi decât alţii. Cursul evoluţiei noastre interne în acest timp a fost 
desemnat de dependenţa noastră în [cadrul Europei centrale; am în
cercat tot ceeace spiritul şi organizaţia germană a inventat pentru evi
tarea prăbuşirii puterilor centrale în faţa unei victorii în care s'a cre
zut până în momentul din urmă. Puterile specific maghiare au deve
nit mai active abia spre sfârşitul războiului, pe măsură ce a slăbit 
disciplina Europei centrale, şl cu aceasta s'a destrămat şi ordinea şi 
puterea spiritului german, de subt care tindeau tot mai mult să se 
elibereze individualităţi naţionale până aci uniformizate printr'o încle
ştare puternică: bulgari, cehi, poloni, austrieci. Această presiune, care 
în curs de o mie de ani niciodată n'a fost mai puternică şi mai unitară 
ca în războiu, deşi a servit şi interesele noastre, autonomia complectă 
nu ne-a putut-o aduce decât în zilele de prăbuşire, în Octomvrie 1918. 
Am devenit liberi; un popor mic, sângerat şi sărăcit, a.devenit liber, 
nemţeşte: vogelfrei, pe care orcine, care este mai tare poate să-1 jă-
fuiască, să-1 desbrace, să-1 omoare. Au şi venit cei mai tari, aceia 
cărora în descompunerea generală le mai rămăsese vreo două regi
mente, atunci când noi, în marea libertate, nu mai aveam nici unul. 
Graniţele acestui popor liber s'au strâns tot mai mult, biata ungurime 
şi-a părăsit căminurile cu zecile de mii, alungată de noul cuceritor 
şi a alergat, mânată de porunca sângelui şi de instinctul de rasă spre 
ţinuturile curat maghiare din Marea Ungarie, lipsite de orice urmă 
de strein. Ungaria mutilată, în general, cuprinde acelaş teritoriu, pe 
care îl ocupaseră cele şapte triburi maghiare acum o mie de ani şT 
graniţele trasate de pacea dela Trianon seamănă în mod uimitor cu 
acelea ale teritorului locuit în ţara sfântului Ştefan, înainte de a fi fost 
colonizate regiunile dela nord, cele muntoase dela răsărit, şi cele mo
cirloase dela sud. Ungaria, scăpată de dependenţa Europei centrale, 
avizată la puteriie proprii şi şi la propriile-i slăbiciuni, a dat înapoi 
cu secole întregi, în câteva zile . . . " 

„Pacea semnată la 4 Iunie 1920 a lăsat din teritoriul de 282 870 
km 2 al Ungariei vechi abia 91.114 pe seama ţării mutilate, cu 7.481.954 
locuitori in locul celcr 18.264.533 câţi avea mai nainte. Întâi de toate 
au fost deslipite naţionalităţile dar cu ele şi 3.300.000 maghiari, mai 
mult de o treime din cei aproape 10 milioane râţi sunt în total. Dacă mai 
avem în vedere, că noiie state sunt conduse de un şovinism şi impe
rialism feroce, că sunt inferioare economiceşte şi culluraliceşte maghia-
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filor şi din acest motiv năvălesc cu o poftă sălbatecă asupra teritoriilor 
maghiare, ocupând şi alungând din poziţii pe maghiarii incapabili de 
apărare, atunci ne vom putea da seama de marea misiune istorică, în 
faţa căreia au pus evenimentele maghiarimea nebănuitoare şi nepregătită". 

„Păstrarea naţionalităţii maghiare faţă de sistemul' de oprimare, 
Calculat şi care nu se sperie de nimic, al cehilor, sârbilor şi valahilor, 
constituie o problemă care va reclama dela ungurime sforţări nemai
văzute şi o trudă fără odihnă. In primul rând dela ungurimea ajunsă 
sub stăpânirea streină. Maghiarimea ajunsă în afară de Ungaria muti
lată, cu toată dispoziţia iredentistă, trebuie să stea pe picioarele ei proprii, 
creându-şi o cultură economică socială, şi spirituală proprie, cu centre 
deosebite, care să crească din solul maghiar, independent de Praga 
şi Bucureşti, dar şi de Budapesta, un fel de cultură autohtonă, care 
să răspândească mirosul solului. Precum sufletul ardelean numai aşa 
şi-a putut păstra caracterul maghiar sub dominaţia de două sute de 
ani a turcilor, rupt de restul maghiarismului, diferenţiindu-se de acesta 
şi făcând să răsară noui mlădiţe, deasemeni trebuie să înmugurească 
o nouă viaţă maghiară, în formă şi fond, dar cu rădăcini maghiare şi 
pe pământul ceh, valah şi sârbesc. Cei un milion şi jumătate de ma
ghiari din România, un milion din Ceh>Slovacia şi jumătate de mi
lion din Jugoslavia, numai aşa îşi vor putea păstra naţionalitatea până 
la schimbarea care, mai curând sau mai târziu va trebui să vie, căci 
tratatele de pace nu sunt veşnice; maghiarimea înstreinată numai aşa 
poate rămânea ceeace este, dacă se va aranja pentru decenii, poate 
chiar pentru mai malte generaţii, în cadrele stăpânirilor acestora, evi
tând iluziile deşarte într'o schimbare grabnică şi amărăciunea goală 
după ceiace a fost. Tot ei îi revine misiunea să reia contactul cu 
naţionalităţile rupte din trupul Ungariei, pentrucă, în momentul când 
va slăbi pacea forţată, refacerea vechiului stat va depinde mai ales 
de raporturile dintre maghiarii înstrăinaţi şi naţionalităţile respective". 

„Lumea europeană, cu toată înfiinţarea Ltgei Naţiunilor şi cu toate 
acţiunile de dezarmare şi pacificare, nici pe departe nu s'a schimbat 
într'atâta încât să poată lua apărarea celor oprimaţi. Liga Naţiunilor 
s'a constituit, dar nu prin dezarmarea celor două coaliţii ce stăteau 
faţă în faţă şi supunându-le autorităţii păcii. Nu; numai'una din coa
liţii a dispărut şi este primită ca un mieluşel inofensiv între lupii cari 
îşi arată ghiarele şi scrâşnesc din colţi, în alianţa pacifistă. Prin ur
mare o apărare efectivă nu putem aştepta de nicăiri şi putem fi mul
ţumiţi dacă Liga Naţiunilor şi consideraţiunea statelor mari reţin une
ori pe vecinii gata s i năvălească asupra noastră. In asemenea împre
jurări reînoirea alianţei cu Germania, chiar dacă ar fi posibilă, n'ar 
putea avea niciun folos practic şi ne-ar strica, atât nouă cât şi nem
ţilor cari şt ei zac la plmânt. Dar dacă, vreodată, se va putea eşi din 
încleştarea' de astăzi, aceasta tot numai pe calea veche, mână în mână 
cu Europa centrală germană va fi posibil, aceasta este învăţătura cea 
mai clară a istoriei noastre. Precum, ideia f r ă a cehilor şi iugoslavi
lor este „coridorul" de legătură dintre slav -j nord şi de sud, ş' 
separarea noastră de italieni şi germani, ic; aşa ne este dată istorf 
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ceste şi nouă posibilitatea de apărare faţă de slavi: comunitatea de 
interese cu vecinii de origine neslavă. Existenţa şi fiinţarea noastră ca 
stat este şi acum o necesitate europeană, după cum a fost şi pe vremea lui 
Svatopluk,Ottokarşi pe vremea husiţilor; aceasta este o problemă de viaţă 
pentru Europa centrală, deşi în împrejurările confuze de azi ea pare inca
pabilă de a-şi apăra interesele. Cursul istoriei este cu mult mai leiit, 
decât să-1 poţi explica din experienţe de câţiva ani. Nouă acum riti 
ne rămâne altceva de făcut, decât să muncim din greu ani de-arânduf, 
să ne preparăm pentru efortul pe care-1 va cere dela noi misiunea 
istorică faţă de opresorii noştri de astăzi. Cea mai bună pregătire este 
ca potrivit evoluţiei noastre să ne bazăm pe marea cultură germană 
şi să răspândim în mijlocul populaţiei Ungariei mutilate cât mai mult 
şi cât mai simetric cultura economică şi spirituală". 

SZEKFU GYULA 
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Săptămâna politică 
— Fapte şi comentarii — 

Tribulaţii le unui fost apostol 

Cât e de necesară pentru fericirea deplină a acestei ţări o în
ţelegere deplină între partidul naţional şi cel ţărănist se poate judeca 
după nerăbdarea cu care o pretinde cea mai puţin românească gazetă de 
pe toată suprafaţa Capitalei, adică Adevărul. Excelentul ziar „democ
rat," care făcea deunăzi apologia „frumosului gest" al răposatului Max 
Goldstein, urmăreşte cu o nervozitate specifică peripeţiile accidentate
lor târgueli. Încurajează pe cei nehotărâţi, ceartă cu asprime pe cei 
cari se lasă greu, se străduieşte să netezească asperităţile dintre cele 
două părţi şi veghiază asupra colaborării care nu prea vrea să se 
nască, întocmai ca o moaşe conştiincioasă la căpătâiul unei lehjze 
recalcitrante. 

E lucru lămurit, că dacă ar fi să iasă, totuş, ceva de pe urma 
învechitelor pertractări dintre cămaşa musceleană a dlui Ion Mihalache 
şi redingota fără sex a dlui Iuliu Maniu, apoi naşul nevinovatului prunc 
s'ar cădea sâ fie d. Calman Blumenfeld, starostele presei din strada 
Sărindar. Şi România i-ar fi recunoscătoare! 

Printre sforţările pe care Ie face Adevărul pentru a creia o dulce 
atmosferă familiară în sânul opoziţiei-unite (nici noi nu ştim pentruce-i-
mai zice aşa) suntem datori să înregistrăm, în primul rând, stăruinţa 
pe care o depun onorabilii graueri ca să obţină o împăcare între dnii 
N. Iorga şi C. Stere. S'ar părea, că duşmănia dintre cei doi ireducti
bili adversari constituie astăzi singurul 'nor ameninţător la orizontul 
unei făgăduinţe de fericire. Şi d. Bubi Brănişteanu sufiă din adâncul 
îngrijoraţilor săi bojoci, — ca să-l r i s ipească . . . 
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Operaţia, să fim drepţi, nu e tocmai uşoară, Abia au trecut câteva 
luni de când fostul apostol dela Vălenii de Munte îşi arăta, în faţja 
străinătăţii, părerile dumisale despre „trădătorul Stere-" Într'o convor
bire cu ton redactor al ziarului Giornale de Genova, d. N. Iorga zicea; 
„Ce cred despre Stere? II găsesc cel mai periculos, atât prin trecutei 
său germanofil şi austrofil pe timpul războiului, cât şi prin caracterisţ-
ticele intelectualităţii sale, pe care şi-a format-o în Rusia." Şi ştiţi când 
fâcrâ d. N. Iorga această declaraţie ? La 31 Mai 1925. Data, mărturi
siţi şi dumneavoastră, e cam recentă. Dar ce-areaface! Dezinteresaţii 
impresari ai alianţei naţional-ţărăniste s'au pus pe lucru şi au reuşit 
sâ-1 convingă, deocamdată, pe d. N. Iorga, să ia parte, alături de 
d. C. Stere, într'un comitet comun de conducere al celor două partide. 
Zis şi făcut! Adevărul a anunţat a doua zi senzaţionala veste, în ter
menii următori: — „Pe ziua de ieri, d. N. Iorga a comunicat dlui I. 
Mihalache consimţământul partidului naţional pentru instituirea unui 
atare organ, din care vor face parte ca reprezentanţi ai naţionalilor 
dnii N. Iorga, Iuliu Maniu, C. Argetoianu şi \aida-\oevod. Din cele 
câte se anunţă din rândurile ţărăniştilor, vor fi desemnaţi din partea 
acestui din urmă partid, dnii I. Mihalache, C. Stere, ar. N. Lupu şi 
Gr. Iunian." 

Drumul împăcării era, prin urmare, deschis. Relaţiunile trebuiau 
să se înoade printr'o cordială strângere de mână, până când prietenia 
avea să se pecetluiască, la urmă, printr'o caldă îmbrăţişare: un vechi 
obicei muscălesc. . . Deci, d. N. Iorga, subt inspiraţia directă a dlui C. 
Grauer îşi pregătea cu grije deszicerea propriilor sale păreri. Pentru 
a-şi justifica apropierea de d. C. Stere, pe care voia să-1 trimită nu 
demult „la sfâlpul de execuţie", jumătatea de şef a partidului naţional 
a publicat repede, un străveziu articol în Neamul Românesc, declarând 
neted că „a renunţa, a abdica, sunt gesturi pe care oricând ţi le poate 
impune un interes superior". 

Iată, însă, că povestea s'a încurcat din nou. Comitetul comun de 
conducere naţional-ţărănist, pe care 1-a anunţat d. N. Iorga prin Ade
vărul, nu s'a mai făcut. Cealaltă jumătate de preşedinte a unicului 
partid bicefal din lume, (d. Iuliu Maniu, aţi ghicit), a anunţat prin ofi
cioasele sale România şi Patria, că ^ştirea nu corăspunde ade
vărului". 

Fostul apostol dela Vălenii de Munte a abdicat de geaba! N'a 
reuşit să dovedească, astfel, decât un singur lucru pe care-I ştiam şi 
aşa destul de bine. Ne-a arătat, încă odată, că e gata în orice mo
ment, pentru satisfacerea unor deşerte ambiţii de mărire, să facă o 
tabula rasa din toate credinţele sale de altă dată, şi să adopte, pentru 
circumstanţă, orice atitudine nouă i s'ar cere. Deoarece, cum spune 
ghinionistul autor dramatic (care e tot d. N. Iorga): — „In viaţa noa
stră particulară putem fi şi pentru noi; în politica de stat pentru noi 
nu trebuie să fim niciodată". 

Sunt fraze pentru galer ie! . . . 
ION BA LI NT 
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G A Z E T A R I M A T A 

(Penfou~conlm 

Eu ştiu un om c'o barbă mare 
Cu gumilastic pe spinare, 
Volume-a scos (nu le mai număr!) 
Şi umblă strâmb, adus din umăr. 

Iţi toarnă 'n fugă o tragedie, 
Consumă o tonă de hârtie, 
Şi scrie, scrie, frăţioare 
Cumplit, din mâini şi din picioare. 

Părerea-i gata să şi-o vânză 
Pentru o putină cu brânză, 
Dansează-aşa cum i se cântă, — 
In cerc închis şfn linie frântă. 

Când eram tineri (cum trec anii!) 
Făcea din barbă: „Jos jidanii!" 
Acum se 'ndreaptă spre guvern 
La braţ cu domnul Adolf Stern. 
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Nu vă uitaţi la el ce zice 
Ca doua zi se contrazice, 
Şi peste-o lună, garantat, 
II iei de unde lai lăSăt. 

Nu se ducea, acum e anu', 
Cu sorcova la Brătianu? 
Dar cum Brătianu e pe ducă 
Făcu din sorcovă măciucă... 

Nici-o schimbare nu-l desgustă, 
Şi ca o lacomă lăcustă 
(Ce-o vezi ades sărind prin parcuri) 
Şi-a pus părerile pe arcuri. 

Pe Stere nu voia să-l muşte? 
Nu pretinsese să-l împuşte? 
Azi dă năvală la putere, 
Cu cine, oameni buni ? Cu Stere > 

Dar înifo zi ca o poveste 
Se va sfârşi cu toate-aceste, 
Că şi cauciucul se lungeşte, 
Se'ntinde, până când plesneşte... 

NICU GUMILASTIC 
— om de principii — 
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ÎNSEMNĂRI 
Acum doi ani. — Cine se mai în

doieşte despre rezultatul iinal al târ-
guelilor national-ţărăniste, pe care 
presa din strada Sărindar Ie urmăreşte 
cu atâta emoţie, n'are decât să pri
vească schimbul cotidian de amabili
tăţi dintre cele două părţi pertractante. 

Un exemplu din grămadă. Nu de
mult ziarul Lniversul ducea o cam
panie îndârjită împotriva conducăto
rilor partidului ţărănist, în special îm
potriva d!or C. Stere şi dr N. Lupu, 
voind să dovedească în fata opiniei 
publice, cu documente, atitudinea pro-
tivnică intereselor naţionale a celor 
de fruntaşi politici. Găsind această 
campanie pe placul dumisale, dlN. Iorga 
a scris atunci o scrisoare de aprobare 
dlui Stelian Popescu, directorul Uni
versului, în termenii următori : 

„Fără nicio intenţie de partid, dă-mi 
voie, ca pentru curagioasele articole, 
în care stigmatizezi acte care duc la 
stâlpul execuţiei, dar aici fac din ci
neva şeful real al unei democraţii na
ţionale, să-ţi strâng mâna cu căldură. 

Când „oligarhie" însemnează în gura 
Lincoln-iior de răspântii şi Mirabeau-
ilor de maidane : consecvenţi, patrio
tism şi credinţă faţă de naţia din care 
faci parte, strig, ca orice om pe care 
nu l îmbată alcoolul ieftin al prostiei 
demagogice : Trăiască oligarhia!" 

Astăzi, când d! N. Iorga se arată 
foarte dispus să împartă puterea cu 
„Lincoln-ii de răspântii" şi tratează, 
alături de dl luliu Maniu, o colaborare 
pe picior de egalitate cu „Mirabeau-ii 
de maidane", Universul i-a făcut plă
cerea de a-i reaminti epistola de mai 
sus. Dar ceeace s'a întâmplat, — nu vă 
puteţi închipui ! Gazetele partidului 
naţional au sărit, chipurile, în ajutorul 
dlui N. Iorga, aruncând pe piaţă ur
mătorul comunicat: „Scrisoarea, da
tând de acum doi ani, pe care tipărit-o 
ziarul Universul de ieri n'a fost scrisă 
dc dl N. Iorga în calitatea sa actuală 
de preşedinte al partidului naţional, 
ceeace îi impune alte datorii şi alte 
răspunderi faţă de partid şi faţă de 
ţarău. Scurt! 
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Explicaţia e adorabilă 1 Va să zică 
dl N. Iorga, acest model de consec
venţă în politică, pe barba căruia poţi 
să te bizui până la moarte, are câte 
un rând deosebit de păreri, după ca
litatea în care se mişcă, scrie sau 
vorbeşte. Dl N. Iorga — academician e 
contra lui Mihai Viteazul. Dl N. Iorga -
autor dramatic e pentru Mihai Vitea
zul. Publicistul N. Iorga e un declarat 
antisemit. Omul politic N. Iorga e îm
potriva antisemiţilor. Şi aşa mai de
parte. Acest mimetism în timp şi spaţiu 
ne poate aduce, fireşte, nenumărate 
surprize, pentrucă nimeni nu e în stare 
să prevadă în ce partid va fi preşe
dinte dl N. Iorga peste alţi doi ani, şi 
ce noui datorii şi răspunderi îşi va 
lua faţă de ţară ! 

In tot cazul, să aşteptăm. Nu pier
dem nimic. 

Monumentul lui Eminescu . — In 
Banat, „ţara simţământului artistic", a 
avut Ioc pelamijiocul lunei acesteia, o 
admirabilă sărbătoare naţională. într'o 
atmosferă de însufleţire, care prin pre
zenţa celor cincisprezece mii de ţărani 
a luat proporţii grandioase, s'a desve-
lit la Sânnicolaul-Mare monumentul 
lui Mihail Eminescu. 

Pornind dela un apel lansat în 1921 
de d. Octavian Goga, pe atunci mi
nistru al Arteior, românii din Banat şi 
Crişana, potrivit unui solid entusiasm, 
care le caracterizează spiritul de ini
ţiativă, au strâns ban cu ban, pentru 
a putea privi azi, într'o epocă de la
com materialism care ne înghesuie de 
prin ungherele tuturor tarabelor, cu 
fericire curată, ridicându-se din avânta
tul lor îndemn, ca o piatră de^otar suf
letesc, la marginile graniţei noastre 
apusene, imaginea în bronz a lui Emi
nescu, poetul integrităţii noastre na
ţionale. 

A fost acolo, la Sânnicolaul-Mare, 
avânt mult, minunate coruri prin care 

cinci sute de glasuri ţărăneşti au înăl
ţat în slava zilei frumoase de toamnă 
purul viers românesc, a f03t măreţ 
ospăţ ca în basme, căci bănăţanul e 
bucuros de oaspeţi, jocuri în costum 
românesc, luminoasă bucurie. 

Românii din Banat şi Crişana au soco
tit că nu pot găsi prilej mai potrivit 
pentru a sărbători tot odată şi pe poetul 
Octavian Goga, decât acest moment în 
care apa sfinţită blagoslovea imaginea 
lui Mihail Eminescu, poet al integrităţii 
sufletului şi pământului românesc. Şi 
l'au sărbătorit aşa cum ştiu ei. 

„Luptătorului pentru desrobirea nea
mului, poetului Octavian Goga. — Stu
denţimea din Banat şi Crişana". Aşa 
stă scris pe darul menit să păstre
ze amintirea acestei sărbătoii, care 
întrece cadrul strict personal. Cincis
prezece mii de români au afirmat în 
Banat, nu un simplu omagiu unei per
soane care ar intra plăcut în socotelile 
orgoliului nostru — nu jucăm la ace 
astă bursă meschină, — ci au afirmat 
credinţa vibrantă într'o idee măre, pe 
care cei doi poeţi au slujit-o cu con
vingere şi modestie. 

Acesta este faptul de seamă, pe care 
o anume presă l-a socotit prea secundar, 
sau prea neplăcut, spre a-1 însemna 
chiar şi în laconismul unui reportaj 
de pagina a doua. Evident, pentru a-
ceste tiparniţe închiriate pe seama t u 
turor trivialităţilor, d. Octavian Goga 
nu există. Nu există, prin urmare, nici 
Eminescu, nici Banatul. 

Există numai preoocupările politice 
desigur ale dlui Albert Honigman. Atât! 

Dela Beluş la Bazarglc . — In timp 
ce excelenta companie de reviste a 
mucalitului Tănase cutreeră Ardealul 
cu veselele sale cuplete, d. Iuliu Maniu 
a ajuns cu trupa dumisale politică dela 
Beiuş la Bazargic. Tănase va vizita 
Cadrilaterul mai târziu, după ce va 
trece pe-acolo d. Iuliu Maniu. Astfel 
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desăvârşitul său succes va fi asigurat. 
Am văzut în România, publicată cu 

litere de o şchioapă, lista bravilor o-
ratori ai partidului naţional, cari s'au 
dus să vorbească despre nevoile Do-
brogei, cu harta în mână, ca să nu ră
tăcească drumul. In fruntea tuturor se 
găsea, bineînţeles d. dr. Al. Vaida, 
vechiul voivod dobrogean, ale cărui 
coarde vocale vibrează de patru de
cenii tot pe seama Bazargicului. Iar 
la coadă, ca un indispensabil apendice 
se mişcă popa Man, cu vesela-i f'gură 
de hoge, gata să tălmăcească înţelesul 
Coranului pentru uzul unei adunări 
întregi de credincioşi mahomedani. 
Niciunul nu lipseşte din aventuroasa 
ceată de regionalişti ardeleni, porniţi 
în turneu spre hotarele Bulgariei 1 

Ce au zis anume paşnicii cetăţeni din 
Bazargic, când le-au văzut profilul şi 
le-au ascultat sintaxa, nu avem de unde 
să ştim. In orice caz, suntem siguri că 
trupa s'a întors acasă fără niciun acci
dent grav. Nu e adevărat că ridicolul 
ucide. Ridicolul îngraşe. Priviţi pe d. 
Csics6 Popp ! 

O reîntoarcere . — Duoă un scurt 
ocol prin presa zilnică, de pe urma 
căruia s'a aleş numai cu decepţii, dl 
D. Tomescu, un vechi client al criti
cei literare, şi-a reluat îndeletnicirile 
de altădată. Fostul director al dece
datei Înfrăţiri dela Cluj â revenit în 
redacţia revistei Ramuri, unde s'ă tă
iat, desigur, cel mai gras viţel în cin
stea rătăcitorului reîntors intres ai s ă i . 
Reluându-şi colaborarea în paginile pe 
care ie-a însufleţii ani de arândul cu 
scrisul său măsurat şi convins, dl D , 
Tomescu examinează acum, ca pentru 
propria sa' documentare, influenţa .pe 
care ă putut s'o aibă grozava frămân Ţ 
tare a războiului asupra orientărilor 
estetice' din gândirea contimporana. 
""'Cei cari au- profeţit, în cursul con
flagraţiei mondiale, o răsturnare d fi -

nitivă a tuturor valorilor morale, anun
ţând în acelaş timp o revoluţie nimi
citoare şi în lumea artelor, s'au în
şelat. Pentru dl D. Tomescu acest 
sfârşit apare ca o consecinţă firească 
a marilor zguduiri prin care am tre
cut : — „Cu cât încercările şi primej
diile războiului au fost mai mari, cu 
cât rostogolirea evenimentelor a fost 
mai iute, mai cumplită şi mai plină 
de neprevăzut, cu atât şi în sufletul 
omenesc s'a desvoltatmai tare nevoia 
de a-şi conserva bunurile morale câş
tigate". Prin urmare, triumful a ră
mas, dupăce ne-am întors din tranşee, 
pe seama tradiţionalismului. Dintr'un 
instinct firesc de apărare a existenţei 
lor naţ'onale, popoarele se feresc de 
primejdia salturilor în necunoscut. Li
teratura, care nu se poate depărta 
prea mult de valul năzuinţelor colec
tive, va merge, în frunte se înţelege, 
pe acelaş drum. 

In ceeace priveşte literatura română 
de astăzi, dl D. Tomescu ajunge la 
concluzia, că abia 2cum a biruit pe 
toată linia spiritul mişcării dela Se
mănătorul lui Coşbuc. Dl Eugen Lo-
vinescu, detractorul semănătorismului, 
are cuvântul Discuţia merită să fie 
începută şi am urmări o cu interes. 

P e urmele lui Caracudl. — Cu
vântul îşi închipuie în mod serios, sau 
cel puţin aşa are aerul,că pe noi ne exas
perează . . . exactitatea cu care înregist
rează diferite convorbiri şi întrevederi 
politice, — de cele mai multe ori imagi
nare. Bătăiosul nostru confrate, cres
cut de mic copil la şcoala gazetă
rească a lui Honigman, se înşeală gr?; 
zav. Distractiva îndeletnicire a redac
torilor sâi, — tineri înzestraţi cu multă 
fantazie, — mai de grabă ne amuză. 
E mahalaua gazetărească, după,mo
delul Iui Caragiale, pe care o slujeşte 
cu râvnă o nojă generaţie litera
r ă . . . 
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Am avut prilejul să aşezăm pe două 
coloane senzaţionalele destăinuiri de 
actualitate ale Cuvântului dlui C Con-
gopol alături de reportajele de-acum 
treizeci de ani ale răposatului Cara-
cudi dela Revolta Naţională. Intre ele, 
nici o deosebire. Şi astăzi, caşi acum 
treizeci de ani, adevăraţii informatori 
ai opiniei noastre publice îşi culeg 
ştirile zilei din grădina Cişmigiului. 

De curând, Cuvântul ne-a serv t o 
nouă mostră de roman-foileton politic, 
povestind cu de-amănuntul felul cum 
a decurs ultima audienţă la Rege a 
dlui general Averescu. Nu putem să 
credem, că nepoţii ini Caracudi, buni 
elevi ai dascălului Honigman, au ca
litatea de-a înfrânge legile spaţiului, 
de a trece, ca un fir de aţă, prin 
broasca uşii, şi de a asculta nevăzuţi 
o conversaţie între patru ochi. Şi cu 
toate acestea, năstruşnicii spiriduşi cu 
condei ştiu, cuvânt cu cuvânt, tot 
ceeace dl general Averescu i-a spus 
Regelui şi tot ceeace Regele i a răs 
puns dlui general Averescu. întocmai 
ca 'n Revolta Naţională de pe vremea 
„vizirului" Ion Brătianu, vorbele Suve
ranului sunt reproduse textual: — „Ce 
păcat, dle general că nu sunteţi vână
tor... Am face vânători împreună. A! 
E un sport foarte sănătos şi mie îmi 
face foarte mult bine!... 

Cine a putut să ducă până 'n re
dacţia Cuvântului ecoul acestei re
plici ? Dialogul n'a avut martori. Să 
bănuim pe dl general Averescu ? N'a-
vem nici un motiv să credem, că şe
ful partidului poporului are vreo le
gătură cu gazeta clandestină a dlui 
C. Argetoianu. Atunci ? Ar mai rămâne 
să credem un singur lucru : că regele 
României e reporter la ziarul Cuvân
tai Gluma, recunoaşteţi cu toţii, e 
cam groasă! 

Să pornim, deci, pe urmele lui Ca
racudi, — pardon, pe urmele dlui C. 
Congopol, — pentru a descoperi încă o-

dată sursa informaţiilor sale exacte. 
Suntem siguri c ă i vom regăsi îa 
Cişmigiu . . . 

„Medicul în dilemă." — Ne sim
ţim datori să însemnăm aici, cu o sa
tisfacţie puţ n obişnuită, frumosul suc
ces de artă pe care Teatrul Naţional 
din Cluj 1-a obţinut deunăzi prin re
prezentarea comediei lui Bernard Shaw: 
Medicul în dilemă. Verva tăioasă a 
marelui ironist britanic a avut parte 
la noi de o interpretare mai mult de
cât mulţumitoare. Mai presus de toate 
aşteptările noastre. 

Mărturisim sincer, că prezenţa lui 
Bernard Shaw la Cluj ni s'a părut, la 
început, întru câtva hazardată. Medi
cul în dilemă e una din acele „piese 
neplăcute", — cum le-a botezat insuş 
autorul, — în care gluma grotescă se 
amestecă voit cu un înţeles adânc al 
vieţei, pentru a împleti laolaltă firele 
predicei socialiste şi ale adevărului su
fletesc Nu mai incape nicio îndoială, că 
Bernard Shaw nu dă drumul pe scenă 
personagiilor sale pentru a le lăsa să 
trăiască aşa cum vor. El e aproape tot
deauna de faţă, deşi invizibil, frămân
tând carne omenească pentru a clădi 
idei, strecurându-se, drăceşte, printre 
propriile-i creaţii pentru a se război, de 
pildă, cu burghezia engleză, şi scormo
nind abisurile pasiunilor pământeşti 
pentru a scoate de- acolo, cu gesturi de 
prestidigitator, — o epigramă împotriva 
ştiinţei. Geniul lui Bernard Shaw se 
plimbă astfel, ca pe o muche de cuţit, 
între tragedie şi caricatură'. 

Dar gimnastica aceasta, actorii Tea
trului Naţional din Cluj au executat-o 
cu o siguranţă de mişcări surprinzi 
toare. A fost, deci, mai mult de cât 
un plicticos spectacdl onorabil, înjghe
bat cu mediocră conştiinciozitate, in-
tr'un modest teatru de provincie. Atn 
înregistrat, mai întâi, o pricepută des
cifrare a piesei, apoi o înscenare de 
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un gust perfect şi o caracterizare justă 
'â efellorj' şi, ce«acfe e mai'vredniiE de 1 

laudă decât orice, o desăvârşită armo
nie de ansamblu în interpretare,, pe 

râvna înfrigurată a unor tine.re ambi
ţii artistice în plin avânt spre desă
vârşire. Să reţinem, deci, numele dlui 
St. Braborescu, sub a cărui direcţie 
scenică s'a pregătit Medicul in dilemă, 
caşi numete pr&ipaliîorafltejpieti: d.T. 
N. Dimitriu, un actor inteligent, cu 
frumoase însuşiri de compoziţie, care 
a jucat pe doctorul Ridgeon; d. D. 
Psatta, care a fixat cii multă dibăcie 
silueta doctorului Ratrick; dna Stanca 
Aîexandrescu, o minunată Jenifer, cu 
accente de autentică distincţie sufle
tească; dnii Virgil Vasilescu, N. VoiCu, 

. A m n e , Popovici, şi taţi ceilalţi, pe cari 
dacă nu i - a m pomeni am săvârşi o 
nedreptate. 

;•)'( „Soc ie tatea d e (Mâine". » r Di „Gh. 
Bogdap-Duică a trimis la adresa re-
visM 'Svefytâteă ăe Mâine din Cluj 
următoarea scrisoare: 

Stimate domnule Clopoţel, Ca con
cluzie & împrejurărilor ce trebuie să., 
ne.; despartă, te rog Să bihsvoieşti 
ca," începând cu nr-ul următor al .re-" 
vistei» dritale şă< mă elîminezi dintre ,. 
coiâborătOri, şi mai ales din comitetul 
de direcţie^ âăupră Căreia nii doresc 
şi nu mai pot primi să am influenţa 
interrtrteiită din trecut. Cu stimă, Gh. 
Bogdăn-tiulcă.^^ ? ' 

Prj'n retragerea d-Iui Gh. Bogdan-
Duică, Societatea de Mâine pierde, fără 
îndoia!ă; $ mare/parte din interesul p e , 
^itJpVfpikiiaiă^«ă a c u r i i i i i.v;-

>ek liasîoflattols«postul >dei^ V$enlfr.iri',.'..,: 
formidabilul său avânt de titirez uni
versal, '''nfe'i&^ă'^nitii''trir prilej de ă •' • 
da buzna ca un perisodactil înfometat, 
prin toate ogoarele. 

Gelos de succesele teatrale ale al
tora infelicele dramaturg scrâşneşte 
difi. dinţi şi fabrică o piesă în-
şase acte â la minut, pentru a 
înhţneca gloriile rampei, gelos de 
succesele oratorice ale dlui Pavlică 
Brăţăşâhu, înfocatul vorbitor, ţine nu
mai decât două conferinţe la „Şcoala 
pentru moaşe", alta la Morgă şi cinci 
discursuri politice; gelos de succesele 
amicului său Nadler-Nedelea, se prop
teşte furios în pana sa de gâscă 
şi sloboade în capul Neamului Româ
nesc,un potopitor torent de reportaj. 

Nefericit în toate, victimă a perso
nalităţii sale prea complexe pentru 3 
încăpea în redingota unui singur om, 
d. iorga nu reuşeşte nici în reportajul 
Senzaţional. Impulsivul său talent de 
dramaturg îi joacă festa: unde poves
tea e hazlie, dsa o dramatizează şi 
unde- i grsvă, o ridiculizează. 

Ultimă sa cartă poştală de reportat 
senzaţional, pe care o publică în prop
riul său oficios, vorbeşte melodrama
tic (accentul face concurenţă romane
lor din editura Ig. Herz) despre fes
tivităţile dela Timişoara, despre ser
bările dela Iaşi şi despre . . . banditul 
mascat care a atacat trenul Simplon. 

Domnule Iorga, ori te Iaşi de teatru 
ori te laşi de reportaj, — cu amândouă 
nu merge; Altfel, faci la teatru gazetă 
şi gazetărie în teatru. Ori cât de bun 
e gumilasticul din care eşti" plămădit f 

când îl întinzi prea tare tot se ru
p e ! . . . 

Erată. — In fragmentul din „Faust", 
tradus de Ion Gorun, publicat în nu-

MnăfuHrecuţj să <se îndrepteze versurile: 
? „Mă vezi dar şi prîft cetele, acestea", 
şi nu: Mai v e z i " . . . (pag. 1332). 

„Pământuluiel cere desfătări", şi nu: 
^Pământul, etc." 

„Şi dacă poţi sări prinzi şi,/Să-l 
aduci", — nu: „să-iaduci", (pag. 1333). 
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